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Розглянуто сучасний стан виробництва продукції рослинництва, 
серед іншого зернових в Україні, перспективи його розвитку та вплив 
на нього економічних чинників, зокрема, фінансово-економічної кризи.  

Рослинництво, ринок зерна, попит, урожайність, фінансово-
економічна криза. 

 
На всіх етапах розвитку сільського господарства одним із основних 

напрямів є виробництво продукції рослинництва, а обґрунтування заходів 
щодо його стабілізації і підвищення ефективності – міжнародним завдан-
ням. Виробництво рослинницької продукції спрямоване на формування 
ринку продовольства. Ефективність розвитку рослинництва формується 
під впливом багатьох чинників, зокрема, ґрунтово-кліматичних, технологі-
чних, біологічних та інших, що ускладнює пошук додаткових можливостей 
для його підвищення. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Дослідженню проблем 
підвищення ефективності виробництва продукції рослинництва на сільсько-
господарських підприємствах присвячені наукові праці В.Я. Амбросова,  
В.Г. Андрійчука, В.І. Бойка, П.П. Борщевського, П.І. Гайдуцького, А.С. Дани-

                                                        
    



ленка, М.Я. Дем’яненка, О.Ю. Єрмакова, І.В. Коновалова, В.І. Криворучка, 
О.В. Крисального, М.Г. Лобаса, М.Й. Маліка, В.В. Юрчишина та інших учених. 

Мета дослідження – аналіз сучасного стану галузі рослинництва та  
впливу на неї світової економічної кризи. 

Виклад основного матеріалу. Процеси, що відбуваються в зерно-
вому секторі, є важливим чинником формування світових запасів продо-
вольства. Інформаційна забезпеченість цих процесів відіграє вагому роль 
у підтримці конкурентоспроможності галузі. [6]. Із середини 1960-х років 
виробництво зернових у світі зросло майже на млрд т. Ця тенденція збе-
рігалась і протягом наступних 30 років. У 90-ті роки світове споживання 
зернових почало знижуватися, що було викликано рядом чинників: спові-
льненням зростання населення світу; матеріальною незабезпеченістю; 
високим рівнем споживання великих країн, особливо Китаю. 

Темпи зростання світового попиту на зернові знизилися на 1% за рік 
в 1990-х роках, порівняно з 1,9 % в 1980р. і 2,5 % – в 1970 році. Таке шви-
дке зниження могло стати початком нової світової продовольчої кризи. 
Інші чинники, однак мали, в основному, тимчасовий характер. За прогно-
зами, попит на зерно буде зростати на 1,4 % на рік до 2015 року [3]. 

У країнах, що розвиваються попит на зерно зростає швидше, ніж виро-
бництво. Чистий імпорт зернових у цих країнах виріс із 39 млн т за рік у сере-
дині 1970-х років до 103 млн т в 2000 р., що збільшило використання зерно-
вих від 4 до 9 %. До 2030 року в країнах, що розвиваються, імпорт може вста-
новити 265 млн т зернових, або 14 % від їх споживання, щорічно (рис. 1). 

Хоча це зростання може здатися суттєвим, воно прогнозується мен-
шим протягом наступних трьох десятиліть, ніж із середини 1970-х років. 
Якщо реальні ціни на продукти харчування не підвищуються, а значення 
промисловості і послуг зростає, як і раніше, то більшість країн зможуть до-
зволити собі імпортувати зернові для задоволення своїх потреб [1]. 

Зернові експортери, такі як Австралія, Північна Америка, Аргентина і 
Уругвай, у відповідь на збільшення попиту, починаючи з 1970-х років збі-
льшили рівні експорту майже вдвічі. На сьогодні близько половини всього 
експорту забезпечує ЄС. Від нетто-імпортера (21 млн. тонн зерна на рік у 
середині 1970-х років) ЄС став чистим експортером (24 млн. тонн на рік в 
2000 році). 

Одним з чинників збільшення виробництва сільськогосподарських 
культур є підвищення врожайності. Врожайність зернових швидко зроста-
ла в період між 1961 і 2000 роками, у середньому на 2,1 % за рік, в краї-
нах, що розвиваються, у середньому на 2,5 % за рік. Найшвидші темпи 
зростання досягнуті на пшеницю, рис і кукурудзу.[8]   

Зростання врожайності пшениці, за прогнозами, сповільниться до 
1,1 % за рік протягом наступних 30 років, тоді як урожайність рису, як очі-
кується, зросте всього лише на 0,9 % за рік [2].  

До проявів фінансової кризи, сільське господарство України розпо-
чало 2008/09 маркетинговий рік з рекордним рівнем врожаю – 53 млн т 
зернових. 



Експортовано 25 млн т зернових, а доходи від експорту мали забез-
печити зростання надходження інвестицій для підтримки високого врожаю 
наступного сезону. Втім, дві ключові тенденції, що пов’язані з фінансовою 
кризою – обмеження кредитування та падіння цін на більшість культур, 
поставили під сумнів ці оптимістичні прогнози [4]. 

Глобальне зниження економічної активності генерувало зниження 
цін на виробничі ресурси на міжнародних ринках, разом зі зменшенням 
попиту на основну сільськогосподарську продукцію. Відносна зміна цих 
параметрів дозволяє краще уявити умови торгівлі виробника, що вже по-
гіршилися зі зростанням вартості зовнішнього фінансування.  

З початку 2009/10 маркетингового року, збільшення пропозиції зер-
на на внутрішньому та зовнішньому ринках призвело до різкого зменшен-
ня цін на продукцію [5]. 

Урожай зернових та зернобобових культур, зібраних в Україні в 2011 
році, становив 56,7 млн т. Кукурудзи було зібрано 22,8 млн т, тобто, на 90,6 % 
більше, ніж у 2010 році (12 млн т), і майже вдвічі більше за врожай рекордно-
го 2008 року (11,5 млн т) [6]. За даними Держкомстату України, врожай пше-
ниці в 2011 році становив 22312 тис. т (132,4 % до 2010 р.), ячменю – 9097 
тис. т (107,2 %). Виробництво соняшнику в 2011 році досягло 8659 тис. т 
(127,9 % до 2010 р.) за середної врожайності 18,4 ц/га [7]. 

У 2012 році валовой збір зернових і зернобобових становив 46,2 
млн т, що на 10–12 млн т (20–30 %) меньше, ніж у попередньому році.  

У 2013/14 маректинговому році врожай зернових прогнозується на 
рівні 53–55 млн т, що дуже близько до рекордних показників. Це дасть 
можливість експортувати не менше 26–27 млн т зернових. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Зростання 
попиту на продукцію рослинництва у середньо- та довгостроковій перспе-
ктиві викликане низкою чинників – зростання населення на планеті та ур-
банізація, зростаючий попит на продукти харчування, використання про-
дукції сільського господарства як альтернативного джерела енергії. Сві-
товий попит на продукти харчування за останні роки демонстрував стабі-
льні темпи зростання, що було зумовлено зростанням платоспроможного 
попиту в країнах, що розвиваються. Світова пропозиція продуктів харчу-
вання за останні роки не встигала за зростаючим попитом через негатив-
ний вплив кліматичних змін на світову врожайність та обмеженість зе-
мель, придатних для сільськогосподарського обробітку. 

Вплив економічної кризи на сільське господарство України, характе-
ризується такими основними тенденціями: подорожчанням та обмежен-
ням зовнішнього фінансування; підвищенням відсоткових ставок та обме-
женням доступу до кредитів за умов високої залежності від зовнішнього 
фінансування.  

Основною стратегією аграрних підприємств стало скорочення ви-
трат та максимальне використання синергетичних ефектів, зосередження  
уваги на основному напрямі діяльності фірми. 
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Рассмотренo современное состояние производства продукции  

растениеводства, в том числе, зерновых в Украине, перспективы его 
развития, влияние экономических факторов, в частности финансово-
экономического кризиса. 

Растениеводство, рынок зерна, спрос, урожайность, финан-
сово-экономический кризис. 

 
The article deals provision crop, the prospects of its development, the 

impact of economic factors, including the financial and economic crisis in 
Ukraine. 

Plant growing, field crop, grain market, demand, productivity, 
financial and economic crisis. 
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